Engelli ve engelli olmayan çocukların Montessori-Pedagojisi çerçevesinde ilkokulda birlikte eğitimi deneyimleri
İlkokuldaki kaynaştırma eğitimde, Montessori-Pedagojisi çerçevesinde, 20-25 çocuktan oluşan sınıfların uygun olduğu görülmüştür. Bu çocuklardan 5'i ile 7'si birden fazla ve çok yönlü engelleri olan çocuklardır. Engelin türü daha az önemli bir rol oynamaktadır, fakat sosyal gelişimlerinde bozukluklar olan saldırgan çocuklar pedagogdan daha fazla ilgi görebilecekleri daha küçük bir gruba gerek duymaktadır. Çocuklarımız Baverya resmi öğretim planına göre öğretim gördükleri için, çocuk, bu okuldan her zaman ayrılabilir ya da yeniden bu ilkokula girebilir. 


Montessori-Okulu okul deneyi olarak onay aldığından, Federal Eğitim ve Bilim Bakanlığı bilimsel bir destek için de maddi destek vermektedir. Bu bilimsel desteğin yardımı ile yalnızca başarı durumu değil, özellikle çalışma davranışları ve sosyal entegrasyon da incelenmektedir. Normal bir ilkokuldan bilimsel "kardeşlerle" yürütülen paralel bir araştırmada, okul başarısının yanı sıra konsantrasyon yoğunluğu, okul korkusu, okula karşı isteksizlik, bedensel işlev rahatsızlıkları ve engellilere karşı tutum araştırıldı. 


Almanca, matematik ve beden eğitiminde eski Montessori-Öğrencileri, ilkokul dönemlerini normal okullarda geçiren çocuklarla ikincil alanda aynı başarılara sahiptiler, ve bu başarıyı, tüm ilkokul süresi boyunca notlarla hiç tanışmamış olmalarına rağmen göstermişlerdi.


Eski Montessori-Öğrencileri sınav korkusu ve belirgin korkular açısından, normal okullardaki "bilimsel kardeşlerine" oranla çok belirgin biçimde düşük değerler gösterdiler. Montessori-Öğrencileri arasında engellilük tehlikesi olanlar, bedensel engelliler ve hatta çok yönlü bozuklukları olan çocuklar bulunmasına rağmen, Montessori-Öğrencileri normal okullardaki ilkokul öğrencileri ile genelde aynı konsantrasyon başarısını gösterdiler. Fakat ikincil alanda eski Montessori-Öğrencileri konsantrasyon başarıları açısından belirgin biçimde daha iyi idiler.


Belirgin farklılıklar, kendi kendine tasarımda ortaya çıktı, yani eski Montessori-Öğrencileri - engelli çocuklar da dahil olmak üzere - kendilerini belirgin biçimde daha sakin, daha cesaretli ve genelde daha iyi değerlendirdiler. Eski Montessori-Öğrencileri, engelli arkadaşlarını daha az uslu, üzgün, zavallı, sessiz, güçsüz olarak değerlendirdi. Yani deneyimlerinden yola çıkarak, engelli çocuklara karşı önyargıyı bir kenara bırakmışlardı. 


İşlevselleştirilmiş davranış bakış açısı ile ilgili "sosyal-mesafe-ölçeği"nde de eski Montessori-Öğrencileri oldukça daha az sosyal mesafe, fakat normal okuldaki "bilimsel kardeşlerinden" daha büyük bir sosyal yakınlık gösterdiler. Eski Montessori-Öğrencileri'nin %72'si bedensel engelli bir çocukla arkadaşlık etmeyi gayet doğal sayabiliyordu.


Engelli olmayan çocukların yaklaşık %80'i dört yıllık ilkokuldan sonra Gymnasium'a (bizdeki lise dengi okul) devam ediyor. Bunun için - bu okul devlet tarafından onaylanmış, fakat resmi okul olarak kabul edilmemiş olduğu için - yabancı bir okulda, temelde oldukça yabancı oldukları konulardan bir giriş sınavına girmek zorundalar. Bunun da hiçbir zaman sorunlara yol açmaması oldukça ilginçtir. Montessori-İlkokulu'ndan Gymnasium'a geçen çocukların bundan sonra da izlenmesi, çocukların öğretmen merkezli ve notlandırmalı bir derse uyum sağlamakta zorluk çekmediğini göstermiştir. Birlikte eğitim çerçevesinde kazandıkları bağımsızlık, onlara bunu kolaylaştırdığı açıkça görülmekteydi.

Eski öğrencilerimizden biri - matematiği oldukça güçlü bir öğrenci - henüz ikinci yılın sonunda tüm ilkokul matematiğine ve dördüncü yılın sonunda da tüm orta okul matematiğine hakimdi. Bu, Montessori-Pedagojisi çerçevesinde zorluklarla karşılaşmadan mümkündür. Öğrenci, 1983'teki Paris Gençlik-Matematik-Olipiyadı'nda bir altın madalya kazandı. 


Gymnasium'a geçiş, Gymnasium’a geçmeden önce 4. sınıfı tekrarlama, bir ortaokula geçiş ya da engelliler okuluna gitme olanakları engelli çocuklara açıktır. Engelli çocuklar arasında da sonradan Gymnasium’a giden öğrencilerin oranı görece yüksektir. Bunların arasında özellikle işitme engelli ve spastik felci olan bedensel engelli çocuklar bulunmaktadır. 


Engelli çocuklarda elde edilen başarılar, zihinsel engelli, öğrenme engelli ve zor eğitilebilir çocukların Montessori-Okulu'nu bitirdikten sonraki okul kariyerlerindeki sonuçlarından anlaşılmaktadır:

–
1974'te okula başlayan, yani 1975'te zihinsel engelli olarak sınıflandırılan 17 çocuktan 8 yıl sonra 2'si ortaokulu bitirdi, 7'si öğrenme engelli diploması aldı ve yalnızca 8'i zihinsel engelli diploması almakla kaldı;

–
aynı tarihte okula başlarken öğrenme engelli olarak sınıflandırılan 16 çocuktan 8'i normal bir ortaokul diploması alırken 8'i de öğrenme engelli diploması almakla kaldı;

–
okula başlarken öğrenme engelli olarak sınıflandırılan 5 çocuktan 4'ü normal bir ortaokul diploması alırken, bir çocuk öğrenme engelli diploması aldı.

4. Sonuç
Yalnızca yaşça karma olan gruplarla çalışan ve özgün malzeme sayesinde nevrofizyolojik uyarılarla bilisel öğrenme süreçlerini geliştiren çocuk merkezli bir pedagoji olan Montessori-Pedagojisi, (zihinsel engelliler de dahil olmak üzere) birden fazla ve çok yönlü engelli çocukların (ileri zekalılar da dahil olmak üzere) engelli olmayan çocuklarla birlikte eğitimi için çok uygun olduğunu kanıtlamıştır. Montessori-Pedagojisi'nde yardım etme ve yardım alma aracılığı ile amaçlanan sosyal geliştirme, uluslararası Montessori-Pedagojisi'nde ilk kez Münih Çocuk Merkezi'nde son yirmi yıldır uygulanan ve bu arada uluslararası yaygınlık da kazanan birlikte eğitim çerçevesinde yalnızca engelli çocukların değil, engelli olmayan çocukların da en iyi derecede gelişimini sağlamaktadır. 
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